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Dóue curente. 
Diseusiunea interesantă, care s'a 

ţinut în adunarea generală a Asociaţiuniî 
în Mediaş cu privire la maî multe 
obiecte, a scos la ivelă dóue curente 
contrare, de carî sînt stăpâniţi membrii 
acestei societăţi cu privire la scopurile ei. 

Unul este un curent generos, înalt, 
desinteresat, care voesce, să facă din 
Aeociaţiune o binefacere pentru întreg 
poporul românesc, pentru a cărui lite
ratură şi cultură s'a înfiinţat. Acest 
curent nu vre să concentreze institu-
ţiunile Asociaţiuniî n u m a î î n S i b i u , 
ci să le creeze, o r i u n d e poporul ro
mânesc are lipsă de cultura ca mijloc 
de conservare naţională. Espresiunea 
cea mai viuă şî-a aflat-o curentul acesta 
în accentuarea necesităţii, ca să cercăm 
mijlóce noué şi să folosim mijlócele, 
de cari dispunem, mai vîrtos pentru 
promovarea literaturii şi pentru ajutarea 
şcolilor românesc! esistente şi pentru 
crearea %de şcoli românesc! acolo, unde 
poporul nostru este espus peri ciulul de 
a fi desnaţionalisat. 

Cel alal t curent este forte esclu-
sivist şi egoist. E l vre, ca tote insti-
tuţiunile Asociaţiuniî să se creeze î n 
S i b i u şi în prima linie p e n t r u S i b i u , 
de şi toţi Români! au contribuit la în
fiinţarea şi contribuesc la susţinerea 
Asociaţiuniî. Acest curent şi-a aflat 
espresiunea marcantă în motivarea, cn 
care comitetul central a respins propu

nerea domnului canonic Gavri lă Pop j 
de a se ajuta şcolile poporale din 
mijlócele Asociaţiuniî. î n acésta mo
tivare se zice, că „prin susţinerea şcolii 
civile de fete Asociaţiunea a adus tot 
sacrificiul posibil pentru înveţămîntul po- \ 
poral", de şi este cunoscut, că şcola i 
acesta este accesibilă ; numal pentru j 
puţine familii românesci, cari dispun j 
de o stare materială maî bună. Aderenţii ; 
acestui curent periculos au mers până 
acolo, în cât în butul paragrafului 2 al j 
statutelor Asociaţiuniî, care pune între j 
scopurile Asociaţiuniî şi „înfiinţarea 
eventual ajutorarea de şcoliu, au votat în Í 
contra propunerii, ca Asociaţiunea să j 
ajute respective să înfiinţeze şcoli pentru j 
cultura poporului. Şi fiind că la vo- i 
tarea acésta s'a ivit paritate de voturi, j 
dacă votul preşedintelui nu se^alătura 
la propunerea aceea, s'ar fi adus un 
conclus, care ar fi vătămat în chipul 
cel mai vëdit statutele Asociaţiuniî. 
Tot curentul acesta esclusivist şi egoist 
s'a împotrivit şi la esecutarea conclu
sului adunării generale anteriore, prin 
care comitetul central fusese autorisât 
„de a publica consecutiv premii pentru 
tractate poporale şi scurte asupra mate
riilor, ce ating relaţiile ţerănimii române, 
din domeniul dreptului public, administrativ 
şi privat al statului, cari tractate să se 
desfacă cu un preţ cât mai ieftin pentru 
popularisarea cunoscinţelor de drept". 
î n zădar vedem din rapórtele presentate 
chiar de comitet, cât de mare lipsă de 
ajutoriü are literatura românescă, căci 

pentru ea nu se însufleţesc aderenţii 
curentului amintit, pe cum s'au însu
fleţit pentru aşa numita „casă naţională", 
care înse mult timp nu va fi al t ceva 
de cât o casă sibiană, ce va servi 
pentru prelegeri publice, concerte, re-
presentaţiunî dramatice, conveniri so
ciale de ale Sibienilor şi pentru tre
buinţele societăţilor române din Sibiu. 

Nici o dată egoismul Sibienilor 
nu s'a pronunţat atât de puternic şi 
intolerant ca tocmai cu ocasiunea 
desbateriî, asupra „casei naţionale", 
când au terorisat întregă adunarea cu 
ameninţarea, că nu vor face nici loterie 
nici colectă, dacă nu se face casa aceea, 
şi ast fel nu vom avé nici bani, nici 
casă. 

Omul cugetătorii! se întrebă, că ce 
póté fi motivul acestui curent periculos ? 

Dacă considerăm spiritul, în care 
s'au desvoltat instituţiunile naţionale 
în Sibiu, credem a nu greşi, când 
susţinem, că motivul adevërat este inte
resul de a esploata instituţiunile naţionale 
spre scopuri confesionale. 

Toţi seim, că „Alb ina" s'a înfiinţat 
cu banii tuturor Românilor, şi că chiar 
şi fonduri greco-catolice sînt angajate 
cu un numër însemnat de acţiuni l a 
acest institut puternic. La început, 
când erau puţine avantajele materiale, 
s'au ales în direcţiune tot atâţia membri 
greco-catolicî, câţi şi greco orientali . 
După aceea în locul greco-catolicilor, 
cari au murit, n'au mai ales greco-
catolicî aşa, că astăzi numaî un greco-

Feuilleton. 
— — 

SuvenirI de călătorie. 
(Blaş—Budapesta - Agram —Veneţia—Fiume.) 

(Fine.) 
Şi etă-ne dimineţa în portul Fiume, 

aprópe de pămîntul drag inimi! nóstre. 
Cu cât ne apropiam înse mal mult, şi 

cu cât regiunile lăsate dispar în negură, cu 
atâta ne schimbam mal mult. Ne pare rău 
parcă după pămîntul Italiei ne e dor de 
undulaţiunile line ale mărit, şi regretăm 
stradele nesgomotóse ale Veneţiei. 

La „dogana", — căci de şi în Ungaria, 
Fiume e mai mult italienesc, — la vamă 
finanţi! ne vieiteză cuferile, le arêtàm trişti 
şi abătuţi : n'avem nimic, de cât câte va resturi 
de şuncă şi pâne şi nisce sticle góle. Trecem 
mai de parte şi ne întîlnim cu simpaticul 
profesor Vincenţiu Nicoră, care ne spune, să 
ne îndreptăm spre otelul „de la viile" în
chiriat pentru noi, şi ne promite, că va re
veni la orele 8 spre a face cu noi o visită 
prin oraş după un program a nume statorit. 
Sîntem vesel! de bunăvoinţa, ce ne-o arată. 

Ajunşi în otel ne punem puţin în rînd toaleta 
deranjată, luăm dejunul şi aşteptăm cu dor 
pe dl Nicoră, care şi sosesce la óra prefiptă. 
Pornim prin Fiume, care ne pare destul de 
frumos şi interesant. 

A$e4at lângă sinul Quarnero, la vërsarea 
rîului Fiumara în Adriatica, oraşul Fiume, 
care se spune, că numără la 30 de mii de 
locuitori, are o situaţie forte plăcută. înainte 
marea întinsă, pe carea pânze albe lunecă 
în tote direcţiunile, şi la spate munţii Kar-
stulul şi înălţimea Tersatto îl feresc parcă 
de vînturile rec) ale Iernii şi-1 fac, să aibă 
o climă dulce de Italia şi o vegetaţiune su
dică. Nu în zădar se numesce Fiume cea 
mai frumosă perlă a coronei s. Ştefan. Dar 
pe lângă totă scutirea din partea de cătră 
mézanópte Fiume, pe cum ni-se spune, sufere 
mult de bora safi vîntul de mézanópte. 

Am vë<|ut în cale vechea cetate, cu 
piaţa de legumi, cu stradele neregulate şi strimte, 
cu poporaţiunea sa, cari tote aşa mult se deo
sebesc de splendida cetate nouă cu paiaţele 
ei elegante, cu stradele regulate şi împodo
bite şi cu portul, unde e o mişcare aşa de viuă. 
Am visitât fabrica de gheţă, unde directorul 
cu multă gentileţâ ne-a esplicat modul pre
gătirii gheţei. Am trecut apoi la acuaduct J 

sau mal bine la hala maşinilor, de unde se 
fmmpeză apă în tot oraşul, şi unde sînt 
adunate într'un singur basen tóté isvorële 
rîuleţulu! Fiumara aşa, că creeji, că isvoresce 
de sub stîncă de o dată întreg rîuleţul. Tot 
de aci am privit castelul şi cele alalte zidiri 
de pe Tersatto, de unde ne închipuiam, cât 
de splendidă are să fie priveliştea preste 
oraş şi preste mare până de parte la Abbázia 
şi Volosca la ţărmurii Istriei. O plóe sosită 
pe neaşteptate a pus capăt preumblărilor 
nóstre prin Fiume. Am grăbit repede cătră 
casă, şi totă ziua aceea n'am mai putut face, 
de cât câte o scurtă preumblare la vre o 
prăvălie, şi şi preumblarea aceea numai pe 
tramvaid. 

După amézi, pe o plóe grozavă, ne-am 
adunat, câţi am putut, şi am plecat cu cel 
dintâiă vaporaş spre Abbázia, depărtare 3 / 4 

oră de la Fiume. Printre morboşil de pept 
Abbázia se bucură de mare renume, dar 
gândesc, că şi pentru cei sănătoşi ea e un 
loc de petrecere de prima clasă. Aci găsesc! 
o vegetaţiune aşa de abundantă şi aşa de 
variată, cât făr de voe îţi vine în minte, ce 
cheltueli enorme va fi reclamat şi reclamă 
pe fie care zi îngrijirea Abbaziei. Am trecut 
înainte printre tufele şi arborii de ci păroşi 
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catolic dio Sibiu şi altul din provinţă 
mai sînt toleraţi în direcţiune, până 
când vor muri, ca să facă loc numai la 
greco-orientali. Acei oficiali aî „Albinei" , 
cari nu de mult au voit, să bage în 
direcţiune pe un Român, care din în-
tîmplare e greco-catolic, au fost ame
ninţaţi cu cercetare disciplinară. Despre 
aplicarea oficialilor şi despre alte lucruri, 
cari tote dovedesc, că din „Albina" vor 
să facă o instituţiune de căpătuelă 
greco-orientală, nici nu mai vorbim. 

Tot aşa se purcede şi cu şcola de 
fete a Asociaţiunii. Mai mulţi individl 
greco-catolicî, cari şî-au făcut cursul 
regulat şi cu succes bun la universitate, 
şi cari în sensul legii esistente erau 
cualificaţî pentru şcola civilă, n'au putut 
încape de profesori, numai pentru că 
sînt greco-catolicî, pe când din contră 
pe un greco-oriental după mai multe 
cercetări disciplinare îl întăresc defi
nitiv în postul sëu. 

Mai înainte adunarea generală îşi 
alegea oficialii: secretariu, cassariu, 
controlor, bibliotecariu, archivariu. Si-
bienii înse cu ocasiunea modificării 
statutelor s'au îngrijit, ca aceste posturi 
să le completeze numai comitetul, şi el 
va sei togmi lucrurile, în cât nici în 
aceste posturi, — fiind că sînt remunerate, 
— să nu mai potă ajunge şi vre un 
greco-catolic. 

Casa naţională încă nu póté să 
fie pustie, ea încă va trebui să aîbă 
câţi va oficiali şi ast fel să se prefacă 
din casă naţională în capatuelă confe
sională, dacă membrii Asociaţiunii nu 
vor pune o dată stavilă la acest curent 
periculos, care face, ca Asociaţiunea 
nostră să nu îea avîntul, care ar trebui 
să-l albă o instituţiune atât de frumosă 
şi salutară. 

Să ne grupăm deci cu însufleţire 
în jurul stéguluï Asociaţiunii, dar în 
acela-şî timp să lucrăm din tote puterile, 

ca acesta instituţiune să promoveze lite
ratura românescă şi cultura întregului 
popor român, şi să nu permitem, ca ea 
să fie esploatată spre scopuri confesionale. 

„Dreptatea" eră are aiurări „ortodoxe''. 
— Ea în primul din numërul seu din l a c . 
dă fără cruţare în preoţimea rutenă din 
Galiţia făeendu-o responsabilă pentru miseria 
naţională, politică şi economică, la care a 
ajuns poporul rutean de acolo. 

Nu vom să cercăm mal de aprópe, 
care e isvorul răutăţilor din Galiţia. Ceea 
ce ne îndemnă, să ne ocupăm de lucrul 
acesta, sînt cuvintele, cu carî „Dreptatea" 
cea pururea strîmbă, când e vorbă de con
fesiune religiosă, îşî drege zama din articolul 
sëu. Etă-le : 

„Se înţelege, că faţă de acesta teribilă 
abatere de la chemarea şi scopul adevërat 
puterea de stat încă nu stă cu manile în 
sin, ci a căutat şi ea căî şi mijlóce, — nu 
ca să vindece rëul aci a casă, unde ar fi 
maî naturală vindecarea, ci ca să tragă şi 
ea folósele sale maï inarï. A întrevenit — 
pe semne — la Roma şi a esoperat, de s'a 
făcut în Roma un seminar special gr. catolic, 
numaî pe sama Butenilor, care seminar va 
fi condus de Iesuiţî. Gata fiind deja acest 
„colegiu eeminarial", deja în anul curent se 
va pune în lucrare şi ast fel poporul rutean 
în viitoriu va fi fericit prin preoţi crescuţi 
de Iesuiţî! 

„Serman popor! Ne putem închipui, ce 
fel de credinţă religiosă greco-catolică vor 
băga lesuiţil în Inimile teologilor ruteni; ce 
iubire şi ce moralitate bisericescă-naţională 
vor suge el de la Iesuiţî şi ce fel de preoţime 
se va cresce în viitoriu pe sama poporului 
gr. cat. rutean!" 

Dar Domnilor de la „Dreptatea", vë-
4ut-aţîvre o data vre un lesuit? Şi grăit-aţi 
cu el? Şi dacă nu, de unde atâta ură fa
natică asupra lesuiţilor, atâta ură, cât orbiţi 
fiind de ea grăiţi şi neadevërurï şi absurdităţi 
cu o rësuflare? 

Ori dóra nu e absurditate a zice : „Ne 
putem închipui, ce fel de credinţă greco-catolică 
vor băga lesuiţil în inimile teologilor ruteni"? 
Dóra esistă în lumea asta şi o „credinţă 
greco-catolică" ? Noî aşa sciam, că Domnul 
nostru Isus Christos ne-a lăsat numai o 
singură credinţă, „o credinţă", pe cum zice 
s. Paul. 

Dar apoi neadevărurile? Domnilor, 
dacă v'aţî fi luat ostenéla de a vë informa 
despre lucru, aţi fi putut, să aflaţi, că acuma 
de mulţi ani tot lesuiţil au condus şi colegiul 
Atanasian, acel colegiu, în care s'aü crescut 
până acuma şi alumnil ruteni, şi că prin 
urmare în ce privesce pe eonducëtoriï cre-
sceril lor prin întemeiarea noului colegiu 
rutean nu s'a provocat nici o schimbare. 

„Ce Iubire şi ce moralitate bisericescă-
naţională vor suge el de la Iesuiţî"? 
Domnilor, sînt acolo aprópe de Timisóra 
câţi va domni gr. orientali, — credem, că 
îl sciţi, —; cari s'au fost însoţit şi ei nóue, 
când în 1893 am peregrinat la Roma. Dior 
încă aü fost cu noi, când ne-au primit su
periorii Iesuiţî şi alumnil români din cole
giul s. Atanasiü. Domnii aceia, — dóra le 
veţi crede dlor, dacă nu ne credeţi nóue, 
— domnii aceia vë pot spune, ce Iubire şi 
ce moralitate bisericescă-naţională sug alumnii 
seminariall de la superiorii Iesuiţî. Noi de 
loc nu ne temem de mărturisirea acelor domni. 

întreg atentatul acela grozav din Roma 
îndreptat asupra Rutenilor, după cum e in
format „Pol. Corr.", se reduce la următorele: 

„Cu perseveranţă neobosită urmăresce 
Papa Leo XIII silinţele sale îndreptate spre 
unirea bisericilor, cari vor rëmâué un titul 
de glorie al pontificatului lui, ori cari le-ar 
fi resultatele nemijlocite. între silinţele acestea 
se înşiră şi planul nutrit deja de multă 
vreme de a transforma colegiul grecesc al 
s. Atanasiü aşa, cât el conform menirii sale 
originale să servescă esclusiv spre crescerea 
de preoţi de rit grecesc, cari să se trimită 
apoi ca misionari în Orient. înse planul 
acesta nu se póté esecuta, până când, pe 

de el, vor zice cel de a casă, nici atâţia 
bani n'are, cât să cumpere o marcă! Şi 
aievea aşa au şi gândit! 

Ziua următore cerul s'a făcut erăşî 
vesel, dar era prea târziu : încă în dimineţa 
aceea trebuia să ne întorcem. Ne-am umplut 
acum deci cufërele gole cu portocale Ieftine 
şi bune şi zicênd un ultim rëmas bun mării 
ne-am suit în tren şi am plecat cătră Ardeal. 
Am privit din ferésta cupeulul, cum rînd pe 
rînd dispăreau tote dinaintea ochilor noştri, 
şi cum munţii Karstulul îşi întindeau bra
ţele, să ne cuprindă. Şi când n'ara mal 
vë4ut marea, m'am aşe4at supërat pe o 
bancă, mî-am închis ochii şi m'am recugetat 
la tot, ce am vë4ut . . . . 

Cât de bine fuseră înse tóté la mergere, 
aşa de rëu se încurcau acum la întorcere. 
în cupeu nu mal eram numai noi, ca de 
data ceealaltă; eram îmbu^iţl cu nisce 
escursioniştl unguri, cari veniaü din Orient, 
de la Alexandria şi de la locurile sfinte. La 
vremea prânzului aflarăm, că ultimele 
resturi de mâncare se stricaseră, şi trebui 
cu multă părere de rëu, să le svîrlim pe ferestă 
a fară. La Agram ne mai înviorarăm puţin : 
părintele Szegedi ne aştepta, să ne spună un 
bun sosit. Dar nóptea, care sosi, avea să ne 
fie o tortură pentru toţi : stam în cupeu aşa 
de îndesaţi ca sardinele în o cutie; nu pu
turăm de loc închide ochii, era aşa de mare 
îmbuldélà în cupeu. Numai o singură do
rinţă mal aveam: să ajungem la timp în 
Pesta spre a ne puté sui pe trenul, care 
plecă cătră Ardeal. O dóriam asta aşa de 

şi cedri, printre grupurile de flori aranjate 
cu multă artă, şi ne-am oprit înaintea vilei 
Angiolina, unde doi stîlp! înalţi, coloraţi în 
nisce colori aşa de dragi nóue, ne-au atras 
atenţiunea. Ne-am apropiat şi am cetit pe 
o tablă în italienesce : „Vietato l'ingresso." 
Curioşi am întrebat pe un poliţist, de ce e 
oprita aci Intrarea? Ne-a rëspuns, că vila 
se aranjeză pe sama reginei din România, 
care va sosi zilele acestea. Ne-am aşe4at 
apoi pe o bancă şi ne-am închipuit, câte 
idei poetice n'a fi conceput Carmen Sylva 
pe banca acesta, la zuzuitul frunzelor şi la 
murmurul undelor, cari din timp în timp se 
sparg de ţerm! 

Am mers apoi mal de parte şi am 
vë4ut vila Amalia, hotelul Stefánia, Quarnero, 
hala băilor şi multe alte zidiri luxóse. Vë-
4ut-am în un unghiü dosit şi o mică biserică 
şi ne-am îndreptat paşii şi spre acest locaş 
de pace, ridicându-ne pe un minut mintea, 
sguduitâ la vederea atâtor frumuseţi şi 
minuni ale naturii sus, sus la Ziditorul a 
tote 

Mal spre nord de Abbázia am vë4ut 
turnul bisericii din Volosca, oraş cu băl de 
mare şi cură climatică, locuit de Români 
istrianî slavisaţl. 

Cătră sară ne-am întors. Dar de abia 
porniţi din portul Abbaziel, am vë4ut, cum 
munţii Istriei întră tot mal mult în negură, 
şi nori groşi astupă câmpul vederii tot mal 
mult. Marea se părea negră, valurile se 
făceau din ce în ce mal mari, şi vaporaşul 

nostru, de alt cum săltăreţ din firea lui, 
juca aşa de nechibzuit. Pe un moment am 
început a më umplé de frică, dar scoţendu-ml 
orologiul cu bucurie am vë4ut, că nu mal 
avem de cât 25 minute până la Fiume. 
M'am desfătat apoi în jocul valurilor, în picuri! 
mari de plóe, cari cădeau aşa de mari şi de 
deşi, cum nici o dată n'am mal vë4ut, în 

| ţ salturile vaporaşului, în câte va feţe gălbui 
de ale companionilor mei şi în bucuria re
dactorului „Unirii", care totuşi spera, că ne 
va apuca pe vre unul boia de mare. 

De o dată o fluerătură grosă ne lovesce 
au4ul, şi etă-ne întraţî în port. etă-ne 
scăpaţi de ori ce primejdie! Am privit 
ironic la valurile, cari din ce în ce tot mal 
mari se spărgeau de întăriturile portului, la 
marea din ce în ce tot mal agitată, şi ne-am 

I întors la otel. Aşe4aţl la cină observăm, că 
I unul din noi lipsesce: „capo di compagnia" 

plecase înaintea nostră cătră casă. 
Să nu uit o mică întîmplare. în Fiume, 

— care se ţine de Ungaria, — am scris a 
casă o epistolă, în care spuneam, că am 
ajuns în pace la Fiume, că pornim cătră 
casă, şi că ni-s'au gătat banii. Pun epistola 
in buzunarul paltonului şi uit, să o pun în 
vre o cutie de epistole din oraş. Dar când 
umblam pe stră4ile Abbaziel, zăresc o cutie 
poştală. Aprópe involuntar prind epistola şi 
o arunc în cutie. Dar deja în momentul al 
doilea îmi şi vine în minte, că Abbázia se 
ţine de Austria, şi că marca mea de pe 
epistolă nu va avé nici o valóre. Sëracul 



Nr. 37 U N I R E A Pag. 291 

cam а fost acuma de câţî та ani, află primire 
în colegial grecesc şi alamnl de rit rutenesc. 
Asta merge aşa de de parte, cât amintitul 
colegiu a primit numirea de colegiu greco-
rutenesc, al cărui alumnl de cele dóue rituri 
amintite cerceteză prelecţiile în colegiul 
Urban al Propagandei, în vreme ce admi
nistrarea internă a numitului colegiu s'a 
încredinţat îesuiţilor. Pentru a delătura acest 
inconvenient Sfîntul Părinte a conceput 
planul, ca de o dată cu reorganisarea cole
giului grecesc să înfiinţeze un colegiu 
rutenesc deosebit, a cărui alumnl să aibă 
menirea, ca după educarea sa să lăţescă învă
ţăturile bisericii catolice în locuri de misiune 
în Austro-Ungaria şi în Levante. Prin 
munificenţa împëratului Francise losií i-s'a 
dat Papei putinţa de a réalisa acest plan 
al sëu. Mulţămită darului, ce 1-a destinat împë
ratul spre acest scop, a putut să se cumpere în 
cartierul Trastevere o clădire mare pe sama 
noului colegiu rutenesc. Colegiul acesta se 
va deschide deja cu începutul anului scolastic 
viitoriu şi va primi pe alumnii rutenii din 
colegiul grecesc. Conducerea colegiului rute
nesc se va încredinţa Îesuiţilor. Acest 
institut nou, dimpreună ca colegiul rutenesc 
deja esistent şi întemeiat asemenea din mu
nificenţa împëratului Francise ïosif. va avé 
misiunea de a forma preoţi mai ales pe 
sama respectivelor comune bisericesc! din 
Austro-Ungaria. Conducerea colegiului gre
cesc se va încredinţa Augustinianilor francezi, 
a căror mănăstire mamă e în Constantinopol. 
El au prestat deja seviţii esenţiale silinţelor 
Papei îndreptate spre unirea bisericilor; ei 
conduc a nume cu resultatul cel mai bun 
cele dóue parochii momentóse ale ritului 
greco-unit din Constantinopol şi şcolile îm
preunate cu ele. Cu hotărîrea Sfîntnlui 
Părinte de a încredinţa Augustinianilor 
francezi direcţiunea colegiului grecesc, — care 
lucru, fie zis în trecăt, 1-a recomandat Papei 
adurmitul cardinal Galimberti, — stă în le
gătură aceea, că superiorul general al acestui 
ord petrece în Roma şi a fost primit de 

mult, pe cât de mult ne erau gole cuierele de mân
care şi pungile de bani. Oar se vede, că na ne-a 
fost dată: trenul plecă dinaintea nasurilor 
nóstre, şi noi zdrobiţi de oboselă şi făr de 
bani eram nevoiţi, să stăm aprópe 12 óre în 
marea şi scumpa capitală a Ungariei. 

Nu vë puteţi descrie ciuda tuturor! 
Un profesor ne conduse cu multă bunăvoinţa 
la museul de naturale şi la grădina botanică, 
dar făcurăm calea asta numai protestând. 
„Ce să mai vedem musée de naturale, când 
am vëdut bogatele colecţiuni din Agram? 
Şi ce grădină botanică póte rivalisa cu 
boschetele Abbaziei?" Şi avea multă drep
tate prietinul! Mai cu samă în grădina 
botanică nu era nici măcar îérbà! Şi dacă 
totuşi vedurăm ceva, asta era în casa de flori. 

Sosise óra prânzului. Mâncarăm, ce 
puturăm, şi mai tândălirăm puţin prin oraş 
până la vremea pornirii trenului. O, eram 
aşa de vesel, când më vëduï erăşi în tren 
şi când simţii, că trenul plecă! Zisei un 
adio capitalei, — pe care o uriam acum, — 
şi vîrîndu-mi capul în gulerul paltonului 
cercai, să adorm. Şi-mi succese, şi nu më 
trezii de cât la Oradea mare, unde o lampă 
îşi trimitea razele chiar pe faţa mea. în 
Ciucea, unde trenul stătuse mal mult, ne 
epelarăm în Crişul. care curge pe lângă 
gară, şi apoi pornirăm la deal în Ardeal. 

Ajunserăm la Cluş. Era óra dejunatul, 
dar era şi Vineria mare. Cei mai mulţi na 
mâncarăm nimic, (dar Domne Iertă-me! na 
din abstinenţă, ci . . .), şi fiind că aveam de 

cătră Papa în audienţă lungă. Conducëtoriul 
şi înveţătoril colegiului grecesc se vor alege 
în chip special dintre acei membri al des 
numitului ord, cari aü desvoltat deja acti
vitate în parochiile şi şcolile greco-unite din 
Constantinopol şi spre a-şl puté împlini mai 
bine chemarea au trecut şi ei înşi-şi la ritul 
grecesc." 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Cousistoriul archidiecesan gr. or. 
român s'a deschis în 1 a c. la Sibiu. 

Reformaţii vëdêud, cum defecţioneză 
poporul lor în urma introducerii nouëlor 
reforme bisericescl politice, sînt nemul
ţumiţi cu ele. Mai periculosâ află ei 
necoufesionalitatea, din care causa con-
ventul districtului Baranya a anatematisat 
pe neconfesionalî hoţărînd, că să li-se 
deuege botezul şi cina Domnului, şi să 
nu fie admişi ca martori la botez, în 
biserici să nu maî ocupe locuri de frunte, 
ci să se aşede numai ca ospeţi, pe unde 
pot, la înmormîntare să nu li-se îndep-
linescă funcţiuni religiöse, şi să fie în-
mormîntaţî în un loc deosebit de reformaţi. 

E semnificativ, că presidentul con-
ventului a fost Szilágyi Dezső, şi el a 
enunţat şi anatema de maî sus. Dacă 
acum şi reformaţii sînt revisionişti, ce 
vom zice despre cei alalţl creştini, cari 
nici când nu au fost amicii nouëlor 
reforme ? 

G e r m a n i a . 
Al XLIV-lea congres al catolicilor 

germani s'a deschis Luni în Landshut din 
Bavaria participând la congres catolici 
din tote părţile imperiului german, pe cum 
şi mulţi Austriac!. President a fost ales 
deputatul parlamentului imperial Bachem, 
eră vicepresidenţi br. Heeremann şi fa
bricantul Brandt. în şedinţa primă s'au 
trimis telegrame omagiale Papei, regentului 

aşteptat preste o oră, ne suirăm vre o câţi 
va pe un tramwaiű cu vapor şi pornirăm 
în oraş. 

La întorcere dna L. P. ne făcu o deo
sebită surprindere: ne trimise o sticlă de 
vinars bun şi vre o 20 de covrigi săraţi. 
Ne mai înveselirăm. La 12 óre eram în 
Teiuş. Compania începuse încă de la Cluş, 
a se desfiinţa. Aci ne părăsiră încă vre 
o câţi va. De abia mai remaserăm vre o 15. 

După amézl la 2 1/1 sosirăm în Blaş. 
Eram aşa de veseli, că ne regăsiam între 
cel dragi, cari încă de la Intrarea trenului 
în hotarul Blaşulul ne aşteptau de-a lungul 
liniei. Toţi eram la fereşti, toţi doriam, să 
ne vedem prietinii şi pe cei dragi cu un 
minat mai curênd. 

Dar etă-ne în gară! O mulţime de 
prietini ne aşteptă şi ne aclamă de bună 
revedere. Ocup loc cu câţi va prietini în 
caleasa P. S. Sale Episcopului Radu, care 
era la staţiune, şi intrăm în Blaş, salutaţi 
de prietinii, cari ne doriau 

Şi acum, când după patru luni de la 
eecureînnea acesta îmi termin savenirile 
mele, — cari vor fi plictisit pe mulţi. — nu 
pot, să încheia alt cum de cât cu cuvintele 
puse în frunte: 

O Venezia benedetta. 
No ti vogio piu lasar! 

A. 

Luitpold şi împëratului Wilhelm IL 
După acésta s'au discutat Gestiunile deja 
pertractate în secţiuni: 

1. Referitoriü la „Gestiunea romană" 
congresul de noü a enunţat necesitatea 
de a se restitui suveranitatea teritorială 
a sfîntului Scaun. Mai de parte consi
derând sarcina nesuportabilă, care o re
clamă pacea Sntrarmată, congresul recu-
nósce ca un postulat de urgenţă, ca să 
se reeunoscă Scaunul Apostolic de arbitru 
de pace. 

2. Fiesce care catolic îşî va ţine de 
o datorinţă principală de a se lupta în 
contra productelor nemorale ale presei. 

3. Repausul de Duminecă să se 
sfinţescă prin cercetarea bisericii şi din 
partea lucrătorilor şi a militarilor. 

4. între cestiunile sociale congresul 
a aflat de mai ardentă cestiunea micilor 
economi şi a lucrătorilor de câmp. î n 
popor are să se lăţescă temperanţa. 
Crişmariul, care servesce un cuant de 
beutură spirituóáa mai mare, de cum e 
statorit, să se pedepsescă. 

5. Congresul îndemnă la studiarea 
instituţiunil francmasonice, ca cunoscêndu-o 
de cel mai mare inimic al bisericii cu 
atât să potă fi combătută maî cu succes. 

Revista politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Partidul poporal reîncepe seria adu
nărilor poporale. 

î n şedinţa de Sâmbătă a dietei croate 
deputatul Tuscan a imputat Jidovilor, că 
nu au morală. Oratorul ca recompensă 
pentru luptele purtate cu Turcii de cătră 
Croaţi revindică pentru aceştia rolul de 
a fi mijlocitorii îutre Orient şi Occident, 
după ce Ungaria nu e capabilă de acest 
rol lipsindu-î morala creştină, carea a 
stirpit-o domnia jidovescă. Croaţia îşi 
va ajunge independenţa şi unitatea, ori 
şi cine i-ar face oposiţie. Oratorul a 
fost îndrumat la ordine de cătră président. 

Sêrbiï din Croaţia şî-au publicat 
programul politic, în care declară, că 
staü pe basa pactului cu Ungaria, pre
tind respectarea drepturilor autonomice 
ale bisericii gr. or. sêrbescï şi egală în
dreptăţire cu Croaţii în tote cestiunile 
vieţii publice. 

A u s t r i a . 
în luna acésta ar fi, să se deschide 

parlamentul imperial. Cu tote acestea 
situaţia politică nici acum nu e limpedită. 
Germanii liberali persevereză în inimiciţie 
faţă de nisuinţele guvernului în cestiunea 
egalei îndreptăţiri a diverselor naţionalităţi, 
şi nici nu vor să audă de împăcare. 

Cabinetul Badeni cercă a se întări 
pentru ori ce eventualitate. El nu se 
mulţămesce cu aceea, că din cei 425-
deputaţi 2 2 0 — 2 3 0 îl spriginesc din cas 
în cas, ci voesce o maioritate constantă 
şi sigură. Maioritatea acésta o ar com
pune diversele grupuri politice negermane 
şi conservativii germani. Maî greii póte 
câştiga guvernul pe Cehii tineri, cart 
acum cred a fi timpul oportun spre a-şi 
réalisa deplin programul sëu. Dacă 
Badeni va ceda postulatelor cehe, uşor 
póte perde 2—<-3 membri din cabinet. 
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în urma purtării Germanilor din 
Austria guvernarea constituţională e 
împedecată, şi aşa în sensul art. 14 al 
constituţiuniî austriace lucrurile se regu-
leză la cas de lipsă prin ordinaţiuni 
imperiale. De curênd s'a dat o atare 
ordinaţiune cu privire la intrarea în 
vigóre a legii despre darea şi premiile 
pe zachar. 

F r a n ţ a . 

Presidentulul F . Faure la reîntorcerea 
din Rusia i-s'au făcut mari ovaţiuni. 
Presa preste tot este încântată de alianţa 
ruso-franceză, de şi nu-i cunósce singu
raticele stipulaţiunl. Foile franceze mai 
independente pretind, să cunoscă acele 
stipulaţiuni. Radicalii nu sînt deplin 
mulţămiţi din causa, că alianţa are 
caracter pacinic,- şi ast fel împlinirea 
poftei de revanş trebue să şl-o amâne 
pe timp nedeterminat. 

Ţinuta puterilor europene faţă cu 
alianţa ruso-franceză o caracteriseză 
ziariul „Patrie" a s t f e l : „Austro-Ungaiîa 
e neliniştită, Italia e mâuiosâ, Germania 
e supărată, şi Anglia e îngrijată." 

Negoţiările de a lega amiciţie mai 
strînsâ cu Rusia s'au început în 1891 , 
când s'a stabilit o basă comună de ope
raţiune între Franţa şi Rusia ieşind 
Rusia din isolarea de până atuncia. La 
1893 s'a închiat convenţiuue militară 
între ambele state. In urmă a succes 
diplomaţiei franceze, să pună la cale visita 
ţarului la Paris, care a adus după sine 
visita presidentulul republicii la Petersburg 
şi închiarea alienţeî formale. 

Sociai-creştinil din Brest au ales 
pentru a treia oră de ablegat în parlament 
pe abatele Gayrand, a cărui alegeri de 
mai înainte au fost anulate. Bravii 
alegëtorï catolici nu vor, să se lase te-
rorisaţi de apucăturile francmasonilor de 
la putere, ci voesc cu ori ce preţ, să 
fie représentât! în parlament prin un 
bărbat vrednic de a fi urmaş al episco
pului Freppel şi al eruditului prelat 
d'Hulst. 

T u r c i a . 

Pertractările de împăcare eră, s'au 
înfundat. Ambasadorii nu află garantă 
pentru asigurarea sumei, carea ar avé 
să o plătescă Grecia ca desdaunare de 
răsboiu. Porta a cerut, ca închiarea 
păcii să fie grăbită aducênd ca motiv 
marile cheltueli, ce le reclamă susţinerea 
armatei din Tesalia. 

Adunarea naţională din Creta în 
şedinţa din 24 Aug. a hotărît cu 60 în 
contra la 12 voturi, să înainteze admi-
ralilor un memorand, în care cere retra
gerea trupelor turcesci de pe insulă şi 
declara, că primesce autonomia. 

A m e r i c a . 

Asasinarea presidentulul Borda din 
republica Uruguay se ascrie intrigilor 
Argentinei, care ajută neîncetat pe insur
genţii din Uruguay. Argentina voesce, 
să ajungă mare putere în America de 
sud şi să predomineze Oceanul pacific ; 
spre acest scop nutresce disensiunile din 
Uruguay, ca ast fel mai uşor să o potă 

anecsa. După uciderea Ini Borda ră-
sboiul civil se va continua în Uruguay 
cu mai mare vehemenţă. 

Corespondinţe. 
ŞişescI 28 August 1897. 

Onorată Redacţiune ! 

în numërul 35 din 21 August a. c. al 
preţuitului organ „Unirea", după ce aţi re
produs cele comunicate în „M. A.", în opti
mismul şi în iubirea de ordine, ce vë nutresce, 
ziceţi cu totă bunăvoinţa, că lucrurile „nu 
vor fi chiar aşa". 

Durere, lucrurile sînt cu mult mai 
triste, de cum le-a descris nu sciu cine în 
„M. Á.". 

De aceea spre lămurirea opiniunii pu
blice cu totă onórea vë dau informaţiunile 
următore, a căror eşactitate o garantez cu 
responsabilitatea mea personală. 

„Hramul", „praznicul", adecâ aniver
sarul sfinţirii sau dedicaţiunii bisericilor după 
rînduéla sfintelor canóne este o zi de ser
bătore specială, care în totă lumea catolică 
(pe cum şi la fraţii orientali) se ţine cu un 
concurs mal mare sau mai mic, — lucru 
relativ, — de popor şi de preoţi, cu pro
cesiuni evlavióse, cu petreceri poporale, 
după terminarea celor sfinte bisericesci. 

Hramul e zi de îubileu pentru cre
dincioşii bisericii respective, pe cum pentru 
toţi, cel ce ieau parte la acea serbătore, se po-
căesc, fac elemosină, împlinesc rugăcinnile etc. 

E ceva pătrundetoriu a vedé, cum se 
adună la aceste „hramuri" némurile, prietinii, 
cunoscuţii, din depărtare şi din apropiare, 
şi după ce îşî plinesc datorinţele religiöse, 
se împrăştie pe la casele credincioşilor şi se 
veselesc în Domnul. 

De multe ori am luat parte la ast fel 
de serbări în pruncia mea cu părinţii buni 
şi ca preot şi tot de una am rëmas mişcat 
adânc de plăcutele impresiuni a acestor zile 
iubilare pline de religiune şi de multe dovedi 
de nefăţărită îubire creştinescă. 

Hramul bisericii nóstre e S. Mărie-Mare. 
Dedicaţiunea solemnă a bisericii s'a 

făcut în anul 1891. 
De atunci. — of! ce reamintiri ! — 

ce a fost viaţa mea? 
Suspendat, lipsit de preoţie, scos de la 

altarii, aruncat prin temniţl, au trecut ani 
lungi, până acum când în sfârşit réhabilitât 

I de tóte forurile, în virtutea verdictului pro
nunţat de însu-şî Pontificele Suprem Leone 
XIII în 18 ïanuariu 1896 mi-am reocupat 
oficiul şi beneficiul parochial. 

Nu se ţine de acésta corespondenţă, 
să vë descriu, ce am suferit şi ce sufer de 
atunci ?i până în ziua de azi pe terenul 
religios ca şi pe cel politic. 

Am voit numai să relevez datele cro-
! nologice. 

Trăiam în mijlocul poporenilor meî 
iubiţi şi iubitori, şi printre valurile persecu-
ţiunilor şi ale suferinţelor ne mâgăiam cu 
speranţa într'un viitoriu mai fericit. 

Se apropia ziua dorită a hramului, şi 
eu vedeam cu multă satisfacţiune sufletéscà, 
cu câtă bucurie se pregătesce poporul meu 
la acea zi iubilară, când după atâta vreme 
de despărţire şi după atâtea dureri vom 
puté celebra împreuna serbătorea alésa a 
comunei. 

Aceea-şi animaţie, aşteptare încordată 
şi bucurie sfînta domnia în tóte bisericile 
filiale, pe la toţi consângenii, prietinii 
şi cunoscuţii noştri din apropiare şi din 
depărtare. 

Eram în ajunul praznicului. Sosiră 
deja mai multe procesiuni evlavióse, şi ni-se 
spunea, că alte procesiuni şi cete de creştini 
fraţi sînt pe cale cătră măreţa nostră bi
serică. 

în biserică eram ocupat cu alţii mulţi, 
cari îmi ajutau cu decorarea bisericii. 

De o dată se aude ca o detunătură 
un glas de comandă militară, şi numai de 
cât sunetul paşilor trop-trop şi zurăitul greţos 
al armaturilor gendarmeresci. 

Era o armată de gendarmi, 151 la 
numër, adlustaţi ca de răsboiu, cari aü 
împrejurat numai de cât biserica, au pus 
puscile cu suliţe piramidă în jurul ei. 

Eü şi cu mine toţi cei din biserică am 
încremenit de surprindere durerosă, şi reveniţi 
din prima impresiune am plâns cu toţii 
lacrimi amare şi cădend în genunehi şi pe 
faţă înaintea icónei Maicii Preacurate ne-am 
rugat fierbinte, ca să ne întărescă a suporta 
în pace amarul şi durerea acestei ne mal 
pomenite persecuţiunî. 

într'aceste resună comanda militârescă, 
prin care gcndarmeria se împărţia în patrule, 
destinate a bloca comuna întregă, a ocupa 
tóte dramurile şi cărările. 

Atâta violenţă n'am putut lăsa fără 
protestare. 

Am îmbrăcat s. patrachir şi am luat 
în mână s. cruce de pe altariu şi am păşit 
înaintea mulţimii gendarmilor Întrebându-I, 
unde le e comandantul? Acesta mi-s'a pre
sentat, ér eü I-am spus următorele: 

„în numele Dumnezeului ceresc, în 
numele religiunii nóstre dumnezeesci, în nu
mele legilor sfinte ale bisericii, în numele 
consciinţeî religiöse a creştinilor aici locuitori 
şi aici adunaţi protestez şi protestam cu 
totă tăria în contra acestui atentat, ce se-
vârşiţî, şi vë provoc, ca în dată să părăsiţi 
aceste locuri sfinte şi să nu ne împedecaţî 

I întru împlinirea datorinţelor nóstre religióse!" 
! La acestea mï-a rëspuns, că ei aü poruncă 
i de la mai marii lor, şi că de aceea se vor 
i ţine, protestarea mea nu o pot băga în samă. 
I în dată a comandat, ca 16 gendarmi 
I înarmaţi să ocupe peristiliul bisericii şi adecă 

intrarea, cari postându-se la comandă au 
luat armele în mâni şi le-au ţinut gata de 

! „foc", ér comandantul ne-a intimat, că toţi 
| să părăsim biserica, şi nime, a fară de preotul 
\ local, să nu cuteze nici a se apropia de 
I biserică, alt fel e fiul morţii, ori cine va 

călca acesta poruncă. Groză şi ţipete aü 
urmat, şi cu nespusa consternaţiune am părăsit 

Í cu toţii biserica. 
A venit un locotenent-comandant împre

ună cu auctorităţile administrative, cari au 
poruncit oştii gendarmilor, ca pe nici un 
muritoriu să nu lase a se apropia de bise
rică, nici a trece pe lângă ea, să nu permită 
nici a clopoţi, nici a merge la casa preotului, 
în ziua următore preotul şi cantorul cu fUul 
pot să între în biserică a celebra s. liturgie, 
poporenilor înse din comună, din filiale, sau 
celor din alte comune este absolut oprită 
apropiarea de biserică, întrarea sau măcar 
trecerea pe lângă ea. 

Pe o colină în faţa fereştilor casei pa-
rochiale s'au postat 4 gendarmi, alţi doi 
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lângă şcolă cu menirea, ca să împedece 
orî ce comunicaţiune cu casa şi oficiul pa
rochial. 

Am avut un mort în comună, şi au 
oprit sunarea clopotelor după 'datină, pe 
cum au oprit şi înseratul şi litia, ér pe 
drumul ţeriî, cum zice, comunicaţiunea pentru 
poporul român a fost absolut împedecată 
aşa, că mulţî ômenï cu afaceri numaî cu 
ocoluri mari şi prin păduri s'aüputut străcura, 
onde aveau de mers. 

O altă armată ajutàtore de haïducï 
din Baeasprie, de poliţişti, de gornicî de 
pădure, înarmaţi şi el, au ocupat drumurile 
şi cărările din spre Maramureş, nu cum va 
să cuteze cine va a veni la hramul bisericii 
din Şişescî. 

Aşa s'a sfârşit ziua de 26 August în 
dureri şi iritaţiunî de nedescris. 

Eu m'am retras măhnit până în adâncul 
sufletului şi între lacrimi dureróse meditam: 
Ce sînt tote acestea? Nu găsiam esplicare 
îndestulitore. 

Ziua de 27 August, ziua dorită de S. 
Mărie-Mare, hramul, lubileul bisericii nóstre 
n'a maî fost zi de bucurie şi de serbătore. 
Starea de asediu, brutalităţile gendarmilor, 
indignaţiunea şi plângerea credincioşilor au 
prefăcut tote în jale şi tristeţă. 

Tréscurile au amuţit, clopotele n'au 
fost Iertat, să sune, nici după mort, credin
cioşii internaţi în casele lor. E lucru firesc, 
că nici eu nu m'am dus a celebra s. liturgie 
din causă, că mi-se strîngea inima de durere, 
şi n'aşi fi putut suporta chinul, să servesc 
între suliţe, eră poporul credincios să fie 
împedecat în mod barbar de a veni în 
biserică. 

Audind bëtrânul meu tată şi o soră 
iubită de grozăveniile, ce se peírec în Şişescî, 
împinşi de iubire părintescă şi de drago
stea frăţescă au alergat din Baeamare, ca 
să vadă, ce e cu mine. Şi ce să vedi? Au 
fost opriţi în cale şi numai cu aceea şi-au 
forţat trecerea pe drumul terii, că cumnatul 
meü Gavriil Barbul le spunea, că are afaceri 
grave cu fisolgăbireul. Sosind în comună 
aü fost luaţi toţi, tată, soră, cumnat, între 
suliţe şi escortaţi în lágerul gendarmilor 
înaintea fisolgăbireului, carele tăberia cu 
statul sëu major în pavilonul de lângă bi
serică. Şi aici după multe rugări, multe 
şicane, li-s'a dat drumul, să potă veni, să 
më vadă. 

Ast fel a decurs ziua de 27 August ! 
Eu şi senatul bisericesc am făcut arëtare 

pe cale telegrafică la S. Scaun mitropolitan, 
la Maiestatea Sa, pe cum şi la Sfinţia Sa 
Patriarchul Romei Papa Leo XIII descriind 
în termini epigrafici tote, cele ce le-am 
înşirat aici mai pe larg. 

A treia zi apoi, în 28 August dimineţa, 
s'au recules şi s'au dus din comună toţi 
gendarmiî, lăsând în urma lor amintiri triste 
şi acea impresiune de pustiu, ce te cuprinde 
după retragerea unei oşti inimice, care ţi-a 
prădat, ce aveai mai scump pe pămînt. Şi 
acesta pentru nevrednica şi demoralisătorea 
lor purtare, despre ce înse nu e timp, să 
vorbim acum. 

Aceste scene, aceste zile triste s'aü 
repetat de atunci de trei ori, adecă la 19, 
20, 21 Septembre 1896, ziua de S. Mărie-Mică, 
la 10. 11, 12 ïuliu 1897, şi în 26, 27, 28 
August a. c. cu dóue modificări: 

1) Că puterea armată a stat numai 
din 51 de gendarmi, şi armata auxiliară de 
haiduci şi gornicî de pădure redusă în pro
porţiune. 

2) Că au permis întrarea în biserică 
şi credincioşilor, aşa înse, ca prin strungă. 
Adecă gendarmiî şi oficialii administraţiunii 
să stea cu armele înaintea uşii împreună 
cu antistia comunală, care va constata 
la fiesce care credincios identitatea per-
sónei, şi dacă e din comună, îl lasă în bi
serică, dacă e străin, îl iea între suliţe. 
A fară de acésta opresc procesiunile evla-
vióse, încunjurarea bisericii cu procesiunile 
după obiceiû etc. 

Adecă vin calvinii şi gendarmiî şi 
prescriu, ce şi cât poţi face, şi stau cu armă 
de morte în calea creştinilor evlavioşi. 

De sine se înţelege, că audind poporul 
de aceste mësurï arbitrare, neîndreptăţite, 
barbare, m'aü rugat toţi şi forte ferbinte, nu 
cum va să întru a celebra s. liturgie, că eî 
ca creştini liberi şi omeni cinstiţi nu vor 
întră de loc şi nici unul în biserică între 
ast fel de jurstări şi sub ast fel de condiţiuni 
nevrednice şi umilitóre, şi pentru că nicî 
nu se pot ruga lui Dumnezeu cu inimă 
liniştită 8ciindu-se împresuraţi de suliţe ca 
nisce reufăcătorî prin temniţi. 

Aşa s'a întîmplat, că în 20 Sept. 1896 
şi în 11 ïuliu 1897 des de dimineţa ne-am 
tras cu credincioşii din parochia matre într'o 
biserica din filială la Bontăieni şi la Unguraş 
şi acolo am servit s. liturgie între frică şi 
cutremur, pentru că prindênd veste de acesta 
fugă a creştinilor o glotă de gendarmi năvăli 
asupra bisericii respective. Noroc a fost, 
că pe când sosiau persecutorii, noi eram gata 
deja cu s. liturgie, cu predica, tote pe scurt, 
ca în fugă, şi între lacrimi de durere, şi 
aşa nu ne puteau ataca, fiind de ducă 
cătră casă. 

în acest an înse în 27 August au blocat 
şi bisericile filiale, nu numai comunele, aşa 
că n'am putut întră nici în bisericile filiale, 
pentru că n'am avut inimă, să servesc sub 
asistenţă şi sub controla de suliţe. 

Aceste sînt fapte întîmplate. Le-am 
descris aşa, cum s'au întîmplat, în trăsături 
mari, fără a reproduce nenumăratele detaiuri, 
tote vătemătore şi insultătore. 

Dr Vasiliu Lucaciu 
parochul Şişeacilor. 

Adunarea generală a Asociaţiuniî. 
Adunarea din ăst an a Asociaţiuniî 

acum estinse preste întreg teritoriul Ungariei 
s'a ţinut în 27 şi 28 Aug. de astă dată în 
Mediaş. 

Bucuros am raporta mai pe larg despre 
adunarea acesta memorabilă, dacă spatul 
ne-o ar permite. 

Memorabilă am numit adunarea acésta, 
pentru că adunarea generală acum întâia 
oră şi-a părăsit rolul de până acuma de a 
inregistra simplaminte cele ce face comitetul 
central. Şi întru adevër rolul, ce i-se cuvine 
adunării generale, e a controla şi a corege 
activitatea comitetului central şi a-i da 
direcţiune. 

Discusiunea a şi fost forte animată. 
Chiar de aceea nu e mirare, dacă unii 
membri din comitetul central, dedaţi a vedé 
simplaminte aprobate disposiţiile comitetului, 
aü vëdit prea multă susceptibilitate. 

Dintre hotărîrile adunării generale re

levăm ca pe cele mai momentóse următorele 
dóue: 

Adunarea generală a hotărît, ca de 
acum înainte Asociaţiunea să îmbrăţişeze şi 
causa şcolii poporale române. Durere, hotă
rîrea acésta s'a adus numai cu votul presi-
dentului. 

A doua hotârîre a fost. ca Asociaţiunea 
să creeze un fond pentru ridicarea casei 
naţionale. Hotărîrea s'a adus cu 45 contra 
la 34 voturi. Isbutirea acésta are să se 
mulţămescă a bună samă numai la aceea, că 
comisiunea esinisă de adunare a şters din 
propunerea comitetului central punctul, în 
sensul căruia fundaţiunile Asociaţiuniî ar 
avé să se invcstescă în casa naţională. 

Mal amintim cu viuă bucurie darul de 
20.000 frcs, ce 1-a făcut Asociaţiuniî dl 
Beloescu profesor din Bërlad originar din 
Săcele cu menirea, ca din venitele acestui 
dar să se ajutore şcoli poporale. 

Inteliginţa nostră din Mediaş, de şi 
mică, a făcut tot posibilul, pentru ca adu
narea să se simţescă în Mediaş ca a casă. 

N o u t ă ţ i 
Pietate. Duminecă în 22 Aug. s'a înde

plinit în comuna Tiur de lângă Blaş o faptă 
de pietate vrednică de a fi imitată de toţi 
bunii creştini. Dl M. Străjan, vechiu profesor 
în Craiova. reîntors în locul natal după 26 
ani, şi-a eshumat osemintele părinţilor soi 
din cemiteriul comun şi le-a adus lângă s, 
biserică, ridicând la capul lor o columnă de 
granit. Ceremonia funebrală a fost săvârşită 
în biserică de v. proţ. George Bărbat asistat 
de Ales. Albini şi ï. Nistor. La sfârşitul 
ceremoniei ï. P. Păcurar parochul Tiurulul 
a rostit mulţimii publicului présent un frumos 
panegiric, în care între altele fàcênd elogii 
dlui Străjan 1-a pus de model tuturor. După 
ceremonia' din biserică a urmat sfinţirea 
monumentului şi apoi pomenă la aprópe 
200 persóne. 

„Scandalul din Şişescî." Cetim erăşl 
în „Magyar Állam" din 31 Aug.: „Ziua de 
S. Măria mare, carea în Şişescî e serbătore* 
bisericii, întru adevăr eră nu s'a putut ţine. 
Nu mai puţini de o companie de gendarmi 
au Ieşit. Gendarmiî au împedecat ori ce 
cult dumnezeesc, şi biserica a rămas închisă 
totă ziua. Liniştea comunei firesce că e 
turburată în măsura cea mai mare. Până 
când în cestiunea acesta nu primim infor-
maţiuni autentice, nu aducem judecată, c i 
pentru stările acestea scandalóse cine portă 
răspunderea. înse diu noü accentuăm, că 
acesta e precedentul cel maî primejdios spre 
împedecarea eserciţiulul liber al religiei, şi 
chiar din respect la acésta apasă răspundere 
grea pe acela, carele a dat prilej la starea 
acésta nefericită." 

f losif Hossu a repausat în Buda
pesta alaltă ieri în urma unui atac de apo
plexie de inimă. Repausatul s'a născut în 
1825 ca fiu de preot român gr. cat. După 
o carieră variată şi forte activă de profesor 
în Blaş, oficial comitatens în Cluş, deputat 
dietal şi şef de secţiune în ministeriul aface
rilor interne în 1870 a ajuns vicepresideut 
la esactoratul de stat. şi în oficiul acesta 1-a 
ajuns şi mórtea. Foile din capitală îi bine-
cuvîntă amintirea lui ca a unui model de 
oficial zelos şi conscienţios. Legături strînse 
l-au legat în tot de una şi de Blaş. El a 
fost unul din cei mai zeloşi membri al di-
rectoriului fundaţiunii Şuluţane. şi noi ne 
dedaserăm a-1 saluta în fiesce care an pe 
câte va zile în Blaş. Repausatul a dorit, să 
fie înmormîntat la moşia sa din Giulatelec. 
La înmormîntare_ s'a dus din Blaş prepositul 
nostru capitulat- ïoan M. Moldovan. 

Cas de morte. Masimilian G. Codarcea 
paroc şi v.-protopop al Pogăcelei a repausat 
în 29 August 1897 în anul al 61-lea al 
etăţii şi al 33-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Fragmente liturgice. 

I. 

Despre venerarea Crucii 

„Apoi zice Diaconnl: Binecuvîntă, Dispunëtoriule. Şi după 
ce preotul împlinesee Binecuvîntatul (КѵХорітоѵ) şcl." 

Aşa se începe Proseomidia Liturgie! nóstre. în biserica 
resăritenă grecescă ori ce funcţiune liturgică de sine stătătore se 
începe adecă cu vre o formulă de bineeuvîntare, prin care Dum
nezeu se chemă întru ajutoriu. Isvorul tuturor darurilor este 
Dumnezeu, şi de la el se pogoră „totă darea cea bună şi tot 
darul desăvârşit", eră preotul e numai ministrul şi economul 
mijlócelor de mântuire, pe cum zice s. Paul: „Aşa să ne soco-
tescă pe noi omul, ca pe nisce servi aï lui Christos şi ispravnici 
al tainelor lui Dumnezeu" (I Cor. 4, 1). Asta va să o esprime 
folosirea acestor formule de bineeuvîntare la începutul funcţiunilor 
liturgice. 

în biserica nostră dintre formulele acestea de bineeuvîntare 
cea mal folosită e: „Bine este cuvîntat Dumnezeul nostru, tot de 
nna, acum, şi pururea, şi în vecii vecilor. Amin." De aceea are 
să se scie, că ori unde se prescrie în cărţile nóstre liturgice, că 
preotul să binecuvinte sau să facă Binecuvîntatul (evKoyùv sau 
noulv EvloytiTÓv). şi nu se adauge cu o cale vre o altă formulă, 
carea să o rosteseă preotul fâcênd Binecuvîntatul, tot de una are 
8ă se rosteseă formula acesta. 

Tipicul cel scris al bisericii nóstre nu ne spune, dacă 
preotul are să însoţescă Binecuvîntatul cu vre un semn sensibil. 
Ne-o spune înse acesta tipicul cel nescris, dară conservat în praxa 
generală a bisericii. Deja despre creştinii timpurilor celor mal 
vechi seim, că el nu începeau şi nici nu înehiau nici o rugăciune 
fără de semnul sfintei cruci. Aşa decî şi în caşul de faţă, pe 
cum ne spune praxa generală a bisericii, are preotul, să însoţescă 
cuvintele Binecuvântatului cu semnul sfintei cruci şi a nume în-
eemnându-se cu el pe sine însu-şl. 

Sciut este, că sfînta cruce a fost mijlocul mântuirii nóstre. 
Ea este isvorul darului, celui ce şterge păcatele omului şi-1 sfin-
ţesce. în forte multe chipuri şi cu tot prilejul se silesce biserica 
a esprima în cântările sale credinţa acesta a sa. „Bucură-te, 
Cruce purtătore de viaţă, raiul cel frumos al bisericii, pomul 
nestricăciunil, carele al înflorit nóue desfătarea măririi celei eterne, 
prin carea se alungă taberele dracilor, şi împreună se veselesc 
cetele ângerilor, şi adunările credincioşilor serbeză; armă neîn
vinsă, întărirea cea nestricată, învingerea împăraţilor, lauda preo
ţilor." „Bucură-te, Cruce purtătore de viaţă, semnul cel neînvins 
al pietăţii, uşea raiului, întărirea credincioşilor, zidul cel din 
prejurul bisericii; prin carea s'a perdut blăstemul, şi a încetat şi 
s'a înghiţit puterea morţii, şi ne-am înălţat de pe pămînt la celea 
ceresc!, armă neînvinsă împotriva dracilor, mărirea martirilor, 
podóba cuvioşilor." *) „în raiu prin lemn a răpit ómenilor inimicul 
odinioră îmbrăcămintea, pentru mâncare aducênd morte, eră lemnul 
crucii înfigêndu-se în pămînt le-a adus ómenilor îmbrăcămintea de 
viaţă, şi întregă lumea s'a umplut de totă bucuria." 2) Din causa 
acesta biserica nu înceteză a provoca pe credincioşi la venerarea 
sfintei Cruci. „Veniţi, credincioşii, să ne închinăm lemnului celui 
de viaţă făcătoriu, pe carele Christos împăratul măririi de bună 
voe manile întind endu-şl ne-a înălţat la fericirea cea dintâiu, pe 
cari mal înainte inimicul prin dulceţă amăgindu-ne alungaţi de la 
Dumnezeu ne-a făcut. Veniţi, credincioşilor, să ne închinăm 
lemnului, prin carele ne-am învrednicit a sfărma capetele nevă-
4uţilor inimici. Veniţi, tote moştenirile némurilor, crucea Domnului 
cu cântări să o onorăm." 3) Lucru firesc deci, că pentru creştin! 
crucea a fost dintru început şi în tot de una obiectul unei vene-
raţiunî de tot deosebite. El dintru început se siliau a imita 
esemplul Apostolului, celui ce a scris: „Eră mie să nu-mi ma! 
fie a mă lăuda, fără numai în crucea Domnului nostru Isus Chri
stos, prin carele mie lumea s'a restignit, şi eu lumii" (Ef. 6, 14). 
De aceea păgânii şi numiau pe creştini în batjocură „închinători 

') Triod, Sâmbătă a 3. sept. la Priveghiare. 
2 ) Triod, Dum. a 3 sept la Mâo. 
SJ Triod, tot acolo. 

al crucii". !) în batjocură, căci crucea pe vremea aceea era 
unélta celei mal ruşinose pedepse de morte, era uneltă de ocară. 
De aceea a putut scrie s. Pavel: „Noi predicăm pe Christos cel 
restignit, Iudeilor adecă smintelă, eră Elinilor nebunie" (I Cor. 1, 
23). Păgânii mergeau aşa de departe cu batjocura asta, cât 
desemnau un asin, simbolul nebuniei, restignit pe cruce şi ziceau, 
că creştinii aceluia i-se închină. înse pe creştini batjocura asta 
de loc nu-I turbura, căci „Christos cel restignit" era „celor chemaţi 
Iudeilor şi Elinilor" nu smintelă, ci „puterea lui Dumnezeu", şi nu 
nebunie, ci „înţelepciunea lui Dumnezeu" (I Cor. 1, 24). Crucea 
pentru creştin însamnă „faptul Iubiri! celei negrăite a lui Dum
nezeu faţă cu omenii şi este simbolul mulţimii celei mal mar! a 
îndurării dumnezeescî". 2) 

Credincioşii se şi îngrijaù de aceea, ca el să-şî aducă cât 
se pote de des a minte de Iubirea lui Dumnezeu şi a celui 
Restignit, de mântuirea, ce a isvorît omenimil din cruce, şi de 
datorinţa de a se restigni lumii. El se însemnau cu semnul sfintei 
cruci ori primiaü de la persónele liturgice însemnarea acesta ori 
se puneau pe sine şi tote ale sale în chip visibil sub scutul crucii 
şi erau convinşi, că el prin acesta se apropie de Mântuitoriul şi 
se fac părtaşi în darul şi scutul lui. Usul acesta al creştinilor e 
străvechiu. Unii vor să-l derive de-a dreptul de la Christos. O 
părere evlaviosă susţine a nume, că Christos, când mal înainte de 
înălţarea sa „I-a scos pe ei (pe Apostol!) a fară în Vitania şi 
ridicându-şl manile sale I-a binecuvîntat pe dînşiî" (Luc. 24, 50), 
să-î fie binecuvîntat cu semnul sfintei cruci. Alţii susţin cu s. 
Vasiliu cel Mare 3) cel puţin atâta, că usul acesta se derivă din 
tradiţiune apostolescă. Adevărat că nu avem mărturii, cari să a 
dovedescă acesta până ia evidenţă, dar atâta totuşi seim, că s, 
Pavel nu voia, să se laude întru nimica, „fără numai în crucea 
Domnului nostru Isus Christos" (Ef. 6, 14), că s. Apostol Andreiu 
nu preţuia nimica mal pe sus de cât crucea, pentru că ea a fost 
sfinţită prin trupul lui Christos, 4) şi că creştinii deja pe vremea 
aceea sciau prea biue, cât de multe şi mari graţii cuprinde acest 
semn. °) De aceea deja în timpurile cele dintâiu ale biserici! pe 
cei ce se insinuau, că vor, să primescă religia creştină, episcopul 
II însemna cu semnul crucii pe frunte şi prin acesta îi înşira în 
céta catichumenilor. De aceea îl învăţau pe catichumenl şi pe 
cel ce nu de mult se luminaseră, adecă primiseră botezul, ca el 
să repeţescâ a dese ori semnul acesta. „însamnă-ţl numai fruntea 
cu crucea, pentru ca dracii vë4ênd acest semn cu adevërat împă
rătesc să tremure şi să fugă," ast fel învăţa s. Ciril din Ierusalim 
pe catichumenl. „Să nu ne ruşinăm a mărturisi pe cel Restignit l 
Să facem cu încredere semnul crucii cu degetele pe frunte şi pe 
tote, pe pânile, cari le mâncăm, pe pocalele, cari le bem, la 
intrare şi la Ieşire, înainte de somn, la culcare şi la sculare, la 
umblare ţi la odihnă. Dóra acesta este arma cea mare de apărare, 
carea cei lipsiţi pot să o albă pe nimica, cel slabi pot să o albă 
far de ostenelă, de óre ce Dumnezeu ne-a dat-o ca un dar, de 
semn al credincioşilor şi de groză a spiritelor celor rele : că întru 
dînsa triumfeză credinciosul asupra lor, când se însamnă cu ea cu 
încredere; că eï vë4ênd crucea îşi aduc a minte de cel Restignit. 
Nu despreţui semnul acesta din causă, că ţi-s'a dat pe nimica, ci 
chiar de aceea venereză pe binefăcetoriul cu atât ma! vîrtos." 
El poftesce chiar şi aceea, ca credincioşii să nu începă nici o 
disputare cu cel necredincioşi, fără ca să se însemneze mai 
Întâiu cu semnul crucii, căci acesta e arma cea mal puternică 
împotriva inimicilor. „Căci cel ce aci a fost restignit, e sus în 
cer. Dacă cel restignit şi înmormîntat ar fi rămas în mormînt, 
atuncia póté că am avé. să ne ruşinăm; dar acuma, după 
ce a înviat, nu avem, să ne ruşinăm de semnul lui de 
învingere." 6) Pe lângă însemnarea cu semnul crucii se 
botezau' neofiţii, se exorcisau cel îndrăciţi, se împăcau penitenţii 
cu Dumnezeu şi cu biserica, se consacrau episcopii, se bine-
cuvîntau căsătoriile, se mângăiau bolnavii, se aducea sfînta 

') Terţul. Apoi. 16; s. ïo. Chrisost. hom. 2. in ep. Rom. n. 6. 
2 ) S. îoan Chrisost. 1. c. 
a ) L. de Spir. saucto cap. 37. 
4 ) »Salve crux, quae per corpus Christi consecrata,« au fost cuvintele 

Iul înainte de restignirea sa întîmplată în Patras. Epist. presbyter. Achaiae-
de martyrio s. Andreae ap. Gallandium Bibi. Vet. Patr. T I. fol. 162. 

5) »Sciunt optime fidèles, quaotae in te gratias habes.« Tot acolo. 
") Catech XIII. 
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' jertfa. J) Să ne mirăm decï, dacă aflăm, că ceï vechi numesc 
j. semnul cruciî criteriul credinţei celeï adevërate, garanta sperăriî 
I fericite şi legătura Iubirii ? S. Augustin zice : „Dacă vom zice 
I unul catichumen : Сгеф întru Christos ? el rëspunde : Cred ! şi se 
I însamnă cu crucea lui Christos." 2) Ér airia zice: „Criteriul în 
I L. V. a fost tăiarea împrejur în carnea ascunsă, criteriul în L. N. 
I e crucea pe fruntea deschisă." 3) De aceea toţi ereticii din 
' vechime părăsind credinţa cea adevorată au omis cu o cale şi 
> semnul crucii. 

Ba creştinii nu se însemnau cu semnul cruciî numai pe sine 
înşi-şi, ci însemnau şi lucrurile şi locaşurile sale. 4) uneltele sale 
de casă, p. es. sfeşnicele, vasele de beut, uneltele sale de măiestrie, 
cărţile sale, ba chiar şi hainele sale. 6) Mai amintim aci crucile 

') »Nisi adhibeatur Signum cruciş sive frontibus credentium, sive ipsi 
aquae, ex qua regenerantur, sive oleo, quo chrismate unguniur, sive sacrificio, 
quo aluntur, nihil eorum rite perflcitur.« S. Aug. Tract. 118 in Joh. — »Tote 
cele ce se referesc la noi (la sfinţirea nostră), se sevârşesc cu semnul crucii: 
dacă are, să se sevârşescă renascerea (in s. botez), e aci semnul crucii, asemenea 
când (în s. Liturgie; se conferesce mâncarea cea de taină, când se sevârşesce 
cbirotonirea ori alt ceva, tot de una se alătură semnul acesta de învingere. « 
S. loan Chrisost. horn. 54 in Mt. 

a ) Tract. 11. in Johann. 
3 ) Frag. 27. T. X. 

*) V. Kufin. H. E L. II. cap. 29; Socrates H E. L. V. cap. 17; So-
zomen. L. VII. cap. 15 

5 ) S. ïoan Chrisost. hom. 61. T. VI. 

mormintelor creştine, bisericile cele vechi, cari s'au zidit în forma 
cruciî, mosaicurile şi picturile celor vechi, cari cuprind forte a dese 
ori semnul cruciî. în vécul al IV-lea creştinii începură deja a 
purta atîrnate de grumazi cruci preţiose de argint şi de aur. S. 
loan Chrisostom o spune acésta despre moşte de ale sfintei Cruci : 
„Chiar lemnul acela, pe care a fost întins şi restignit sfîntul trup, 
cu cât zel îl doresc toţi? Mulţi deci câştigându-şî o aschiuţă 
mică a lui, bărbaţi în tocmai ca şi femei, o închid în aur, o acaţă 
de grumazii sei şi o portă în loc de podobă." *) Dar avem 
esemple şi despre imitaţiuni mal simple de ale crucii, pe care a 
fost restignit Christos. Zacharie, un înveţăcel al lui loan Elemo-
sinarul, purta atîrnată de grumazi o cruciuliţă de argint, s) Macrina, 
sora ss. Vasiliu cel Mare şi Gregoriu de Nissa, purta una de fer, *) 
Domiţiu şi Oreste purtau cruciuliţe de aur. 4) Călătorilor crucea 
le servia de altariü, înaintea căruia se rugau la anumite óre. 
Papii purtară din timpurile cele mal vechi, episcopii deja cel puţin 
din vécul al VlII-lea, şi tot asemenea şi împeraţii şi regii cruci 
de aur, cari le atîrnau de la grumazi pe pept. 

• 
(Va urma.) 

') Hom. 11. T. VI. 
») Vit. Patr. senior. L. I. fol. 180. 
s ) Vita s. Macrinae T. XIV. oper. Gretzeri fol. 286. 
4 ) Ap. Surium 22 April, et 13 Dec. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare, i 

„Apoi zise cătră împëratésa: „Fii veselă, 
iubita mea, am trimis dupa Barbec." 

„Ne-ne-Hofra ÎI sărută manile. 
„„Tu să-l al singur, şi el pe tine 

singură, şi nimeni să nu turbure Iubirea 
vostră un an de zile." 

„Ea îl sărută piciórele, el o ridică şi 
o sărută; şi buzele şi obrajii eî se roşiră 
din nou, şi din nou umplu bucurie inima el. 

„Un an de zile plutiră Ne-ne-Hofra şi 
Barbec grădinariul mânaţi de vînt pe faţa 
lacului Chemmis pe insula, carea era o mi
nune a lumii ; nici o dată nu a fost un locaş 
mai frumos şi o Iubire mal frumosă; aşa 
trăiră un an de zile, în care nu vedură 
pe nimeni altul şi osebiţi de lume trăiră 
numai loru-şî. Apoi se întorseră în palatul 
din Memphis. 

„„Pe cine iubesc! acuma mai mult?" 
întrebă împëratul. 

„Ea îi sărută obrazul şi zise: „ïea-më 
înapoi, împërate bune, căci sînt vindecată." 

„Orete rîse, în clipa acésta mai vîrtos 
de cei o sută şi patru spre zece ani al sei. 

„„Aşa dar e adevërat, ceea ce a zis 
Menofa! Ha, ha, ha! E adevërat, că lecui 
împotriva iubirii e iubirea." 

„„Aşa e," zise ea. 
„Făr de veste se schimbă firea lui şi 

era lucru grozav a privi la el. 
„„Eu n'arn aflat-o," zise el. 
„Ea se cutremură. 
„„Eşti vinovată!" continuă el. „Crima 

împotriva bărbatului Orete ţi-o iertă acesta; 
înse crima ta împotriva împëratuluï Orete 
rëmâne nevrednică de pedepsă." 

„Ea îşi frângea manile la piciórele lui. 
„„Taci!" strigă el, „tu eşti fiica morţii!" 
„Bătu în palmi, întră o procesiune, — 

o procesiune de parachişti sau balsamatori, 
fiesce care cu o uneltă ori cu un material 
al îngrozitorei sale meserii. 

„împeratul arëtà spre Ne-ne-Hofra. 
„„Ea e mortă. Sevârşiţi-ѵё bine lucrul." 

„Pe Ne-ne-Hofra cea frumosă la şepte 
zeci şi dóue de zile după aceea o duseră în 
cripta, carea a fost alesă pe sama ei cu un 
an mai înainte, şi o aşedara lângă cele 
alalte împerătese. Asta se făcu făr de sgomot. 
Nici o procesiune nu o însoţi preste lacul 
cel sfînt în drumul ei cel mal de pe urmă." 

Când Egipténa sfârşi povestea, Ben Hur 
şedea la piciórele el, şi mâna ei de la cârmă 
odihnia într'a lui. 

„Menofa n'a avut dreptate," zise el. 
„De ce?" 
„Iubirea trăesce prin îubire." 
„Aşa dară nu esistă leac împotriva ei ?" 
„Ba esistă. Orete 1-a ş$sit." 
„Care e?" 
„Mór tea." 
„Eşti un ascultătoriu bun, fiule al lui 

Arriü." 
între conversări şi poveşti de acestea 

petrecură el orele. Când se opriră la ţerm, 
zise ea: 

„Mâne mergem în cetate." 
„Dar veţi fi de faţă la jocuri?" zise el. 
„Da!" 
„îţi voiu trimite colorile mele." 
Cu acésta se despărţiră. 

IV. 

Epistola prinsă. 
Ilderim în ceea zi pe la óra a treia se 

întorse la corturi. Pe când descăleca, un 
om, îu care el recunoscu pe un membru al 
viţel sale, se apropia de dînsul şi-I zise: 
„Şeicule, am porunca, să-ţi admanuez acest 
pachet cu rugarea, ca să cetesci în dată 
epistola dintr'însul. De cum va va fi de 
lipsă, să duc rëspuns, am să aştept, până 
când îţi va fi voea." 

Ilderim în dată îşi îndreptă atenţiunea 
asupra pachetului. Sigilul era deja frânt. 
Adresa era : „Lui Valeriu Grat în Cesarea." 

„Abbadon să-l lea!" mornăi şeicul, 
când află, că epistola e scrisă latinesce. 

Dacă scrisórea ar fi fost concipiată 
elinesce ori arabesce, el ar fi putut să o 
cetescă; dar aşa singurul lucru, care-1 putu 
constata, era subscripţia scrise cu caractere 
romane mari, — ea era „Messala". Vëojêndu-o 
şelcul îl schinteiau ochii. 

„Unde e tinërul Iudeu?" întreba el. 
„în câmp cu caii," rëspunse un sclav, 
Şelcul vîrî papirul eră în plic, legă 

pachetul sub brîu şi încalecă. în aceea-şl 
clipă se ivi un străin, carele părea a veni 
din cetate. 

„Cerc pe şelcul Ilderim, pe carele-I 
poriclesc Nobilul," zise străinul. 

Limba şi îmbrăcămintea vëdiau, că el 
e Roman. 

Bătrânul Arab nu scia ceti limba acesta, 
dar o seia vorbi. El rëspunse cu dignitate: 
„Eu sînt şelcul Ilderim." 

Omul îşi plecă privirea, apoi eră şl-o 
înălţă şi zise cu linişte silită: „Am audit, 
că ai avé lipsă de un cârmuitoriu de cal 
pentru jocuri." 

Ilderim privi la el cu dispreţ. 
„Du-te în ~calea ta," zise. „Eu am 

cârmuitoriu." 
Voia, să călărescă mai de parte. Dar 

omul nu se duse, ci zise din nou: 
„Şeicule, îmi plac caii. Se zice, că tu 

ai caii cei mai frumoşi din lume." 
Şeicul era cucerit. El trase frîul, ca 

şi cum ar voi, să cedeze linguşirii. Dar în 
sfârşit rëspunse: „Astăzi nu, astăzi nu; de 
altă dată ţi-I voiu arëta. Acuma chiar sînt 
cuprins." 

Şi călări la câmp, în vreme ce străinul 
se întorse în cetate cu faţă şuri(Jetore. El 
şî-a ajuns scopul misiunii sale. 

De acum înainte şi până la ziua cea 
mare a jocurilor venia în fiesce care zi câte 
un om, — une oria şi doi, — la şelcul în 
dumbrava de finici sub pretextul, că cercă 
aplicare ca cârmuitoriu de cai. 

în chipul acesta păzia Messala pô 
Ben Hur. 

V. 

Ben Har oetesce epistola. 
Şeicul aşteptă plin de îndestulire, până 

când Ben Hur pentru înainte de amézl conduse 
caii sei de la câmp a casă, — plin de în
destulire, căci după ce făcuseră tóte cele 
alalte mersuri, îî véduse, cum îşi desvoltaseră 
totă iuţela sa într'un chip, cât nu se părea, 
că unul ar fi cel mai zăbavnic, ér altul cel 
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mal Iute, — cu alte cuvinte el toţi patru 
alergaseră ca un singur cal. 

„Azi după amézï, şelcule, voiu să-ţi 
restituesc pe Siriu." La cuvintele acestea 
bătu Ben Hur grumazii bătrânului fugariu. 
„Voiu să ţi-1 restituesc şi să încep cu căruţa. 

„Aşa de Iute?" întrebă şeîcul. 
„La cal ca aceştia ajunge o zi, bunule 

şelc. EI nu sciu de frică; el au minte de 
om şi se deprind bucuros. Acesta," — el 
scutură frînele pe spinarea celui mai tinër 
din cel patru, —- „tu 1-aî numit pare-mi-se 
Aldebaran, — e cel mai iute ; la o raită în 
drumul de alergare ar întrece pe cel alalţî 
cu lungimea sa întreită." 

llderim îşi scărpina barba şi zise cu 
ochi lucitori: „Aldebaran e cel mal Iute; 
dară care e cel mal zăbavnic?" 

„Acesta." Ben Hur scutură frînele 
de-asupra lui Antares. „Dar el va învinge, 
căci, — ѵеф, şelcule, — el totă ziua va 
alerga, cât de Iute numai póté, — totă ziua, 
şi când va sfinţi serele, el va ajunge îuţela 
cea mal mare." 

„Eră al dreptate," zise şeîcul. 
„Numai de una sînt îngrijat, şelcule." 
Şeîcul se făcu îndoit de serios. 
„în setea sa de învingere un Roman 

nici când nu póté să-şî pàzéscà onórea 
curată. La jocuri, — iea a minte, la tote, 
— apucăturile Romanilor sînt nenumërate; 
la alergări cu căruţe neonestitatea lor se 
estinde la tote, — de la cal la cârmuitoriu, 
de la cârmuitoriu la stăpân. De aceea, 
bunule şelc, grijesce-ţi bine proprietatea ; de 
acuma şi până după alergările de întrecere 
nu lăsa pe nici un străin nici măcar să 
va4ă caii. Dacă vei să fii chiar sigur, 
atuncia mal fă una şi-I pàzesce cu mână 
întrarmată şi cu ochi neadurmiţi; atuncia 
apoi nu më tem de résultat." 

La uşea cortului descălecară. 
„Ce ai zis, se va face în tocmai. Pe 

gloria lui Dumnezeu, nici o mână, carea nu 
e a unul credincios, nu se va apropia de ei 
prea tare. De sară voiu posta paznici. De 
altmintrea, fiule al lui Arriu, " — llderim 
ecóse pachetul şi-1 deschise încetinel, în vreme 
ce se duseră la divan şi se aşe4ară pe el, 
— „fiule al lui Arriu, privesce aici şi-mi 
ajută cu sciinţa ta latinescă." 

El întinse lui Ben Hur epistola. 
„Aci, cetesce — şi a nume tare, şi 

tradu cuprinsul pe limba părinţilor tei. 
Limba latinescă e o groză." 

Ben Hur era voios şi făr de nici o grije 
începu, sà cetescă: „Messala lui Grat!" 
Se opri. Un presimt îi mână sângele cătră 
inimă. llderim ÎI observă întërîtarea. 

„El bine; voiu, să aştept." 
Ben Hur se scusă şi începu din nou, 

să cetescă. E de ajuns, să amintim, că 
scrisórea era una din cele dóue copii ale 
epistolei, cari le trimisese Messala lui Grat 
cu atâta precauţiune în dimineţa după orgia 
din palat. 

Alineatele cele dintâiu meritau întru 
atâta, să le bage în samă, întru cât dovediau, 
că auctorul lor încă nu şî-a lăpedat firea sa 
batjocuritóre. După ce Ben Hur trecu preste 
ele şi ajunse la cuvintele acelea, cari aveau 
eă împrospeteze memoria lui Grat, glasul lui 
tremura, şi el se opri de dóue ori, pentru 
<a să-şî redobîndescă stăpânirea de sine. 
Făcendu-şl o sforţare puternică continuă a 

ceti: „îţi mal reamintesc," aşa cetia, „că 
tu al adăpostit atuncia familia într'un chip," 
— aci se opri din nou şi răsuflă adânc, — 
„cât amîndoi am gândit, ca planul promite 
efectul cel mai bun pentru scopurile, ce 
le aveam înaintea ochilor, adecă spre a face, 
ca familia aceea să amuţescă şi să ajungă 
la o morte neevitabilă, dară firescă." Aci 
Ben Hur nu se mai putu stăpâni. Epistola 
ÎI că4u din mâni, şi el îşi acoperi faţa. 

„Ele sînt morte, — morte. Eu singur 
am rëmas în viaţă." 

Şeîcul fusese până aci martorul mut, 
dar compătimitoriu al chinurilor tinërului. 
Acuma se sculă şi zise: „Fiule al lui Arriu, 
e al meu rîndul, să te rog de iertare. Ce
tesce epistola singur. De cum va vei fi 
destul de tare, ca să-mi împărtăşesc! restul, 
trimite, să më cheme, şi më voiu îutorce." 

El părăsi cortul, şi nici o altă faptă 
din totă viaţa lui nu-I servia mai mult spre 
onóre de cât acésta. 

Ben Hur se aruncă pe divan şi se 
arunca pradă sentimentelor sale. După ce 
s'a mai făcut stăpân preste ele, îşi aduse a 
minte, că o parte a epistolei încă nu o cetise. 
Ridică epistola şi ceti mai de parte. „îţi 
vel aduce a minte," zicea Messala mal de 
parte, „cum ai purces faţă cu mama şi cu 
sora criminalistului; eră dacă acuma doresc 
a afla. că óre mai trăesc ele ori au murit —" 
— Ben Hur se îndreptă, ceti încă o dată şi 
încă o dată şi erupse apoi în strigarea: 
„El nu scie, dacă ele sînt morte! El nu o 
scie ! Binecuvîntat să fie numele Domnului ! 
Ml-a mai rëmas sperare!" Ceti proposiţia 
până în sfârşit şi găsi într'însa întărire aşa, 
că putu ceti cu bărbăţie epistola întregă. 

„Ele nu sînt morte," zise după câtă va 
cumpënire, „ele nu sînt morte, căci el altmintrea 
ar fi aflat, că ele au murit." 

Ceti epistola încă o dată cu luare a 
minte şi se îutşn în părerea acésta. Apoi 
porunci, să cheme pe şeicul. 

„Când vanii la primitoriul teu cort, 
şelcule," zise liniştit, după ce Arabul se 
aşe4ase, şi după ce rămaseră numai ei de 
ei în cort, „nu avui intenţia de a grăi despre 
mine mal multe, de câte îţi puteau dovedi, 
că eu am deprindere de ajuns, pentru ca să 
fiu vrednic, ca să-mi încredinţezi caii tel. 
Nu aveam voea de a-ţl spune istoria mea. 
înse împrejurările, cari au făcut, ca epistola 
să ajungă îu manile mele, sînt aşa de 
estraordinare, cât aflu, c ăede lipsă, ca să-ţi 
încredinţez tóte. Asta-mi este voinţa cu 
atât mal vîrtos, fiind că aflu din epistolă, 
ca pe noi pe amîndoi ne ameninţă aceia-şi 
inimic, şi prin urmare avem să ne aperăm 
împreună împotriva lui. Voiu să-ţi cetesc 
şi să-ţi tâlcuesc epistola; după aceea uu te 
vei mira mai mult, că am fost aşa de 
mişcat. De cum va m'ai ţinut de slab şi 
copilăros, după acésta më vei seusa." 

(Va urma.) 

ВМоотаие. 
A apărut: 
„Manual pentru usul necroscopilor 

comunali" de Ştefan Erdélyi, o cărticică de 
119 p. format de buzunar, forte de lipsă 
inspectorilor de morţi de prin comune. Ne
cesitatea cărţii acesteia a fost forte simţită, 
şi cei interesaţi vor beneficia mult de ea. 
Felicităm pe dl Erdélyi de buna idee, ce a 
avut cu tipărirea el. 

„Istoria universală pentru şcolele se* 
cundare, evul nou" de Vasile Goldiş, form. 
8° XVII+258 pag. 

„ABC, carte de cetire pentru elevii 
clasei I." de los. Moldovan, Ştefu. Boşcaiu, 
Grofşorean şi Vancu, o cărticică de 66 pag. 

„Poeme pentru copii" de N. Ţiucu, un 
elegant volum de 120 pag., care conţine 
poeme drăgălaşe, forte morale, potrivit ea 
premiu pentru şcolarii buni. 

„Convorbiri literare" Nro 8 cuprinde: 
Al. Antemireanu, Zina de pe tărîmul florilor. 
— Nicolue Basilescu, Parisina (tragedie în 
cinci acte). — M. N. Burghele, Despot Vodă 
ereticul, Domnul Moldovei (1561—1563) 
studiu istoric. — G. Murnu, Libertate (poésie). 
— Gonst. N. Mateescu, Corbea (poésie popu
lară). — Dr Iv. D. Şişmanoff, însemnătatea 
şi teoria etnografiei bulgare (trad. din bul-
găresce de Gh. Mărculescu). — Titus Dordea, 
în nopţile albastre (poésie). — G. Murnu, 
Sub streşini. . . (poésie). — Titus Dordea, 
Foi de trandafir (poésie). — Revista publi
caţiilor. 

La tipografia seminarială se atiă de 
vîndă re : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 189Ő 

! împreună cu respectivele ordinaţiuuî ministe* 
\ riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
\ Pieaveneratuluî Consistor mitropolitan de Alba 
j lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
; şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 
I Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra

gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tóte raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acésta carte, îu care se aflá tóte cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

i S s t i t u ţ i u n i l e calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea in présente. 
Studiu istorico-cauonic de. Dr. А І 8 * 
s a n d r u G r a m a . — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţui de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Baiázsfalva). 

Editor şi redactor rëspun4ëtor : 
D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Escriere de concurs. 
Prin acésta se escrie cu terminul de 

15 Septembre concurs pentru ocuparea po
stului de înveţător de la şcola comunală 
din Orlat. 

Emoluminte: a) 300 fl. v. a. salar 
anual; b) 60 fl. relut de lemne; c) 50 fl. 
relut de cuartir; d) 20 fl. relut de grădină. 
Suma: 430 fl. plaţiоф din alodiul comunal 
îu rate lunare anticipative. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-şî 
înainteze rugările la subscrisul, prin cari să 
dovedescă, că posed perfect limba română 
în vorbire şi scriere, apoi avênd să formeze 
cu copiii de şcolă cor bisericesc, că sînt 
destoinici în cântările şi ritul bisericii gr. cat. 

Orlat, 29 August 1897. 
Dion. F. Deoei 

(26) 1—2 preşedintele sen. scol. 

Tipografia Seminariului arcbidiecesan. 


